



香港代表團舉行全體會議 鄭雁雄發言 在港學習宣傳貫徹兩會精神 要把握主題 抓住重點 因制宜

【大公報訊】3月8日下午，十四屆全國人大三次會議香港代表團舉行全體會議，審議全國人大常委會工作報告。全國人大代表、中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄在參加審議時表示，趙樂際委員長所作的全國人大常委會工作報告通篇貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，全面貫徹黨的二十大和二十屆二中、三中全會精神，系統總結過去一年全國人大及其常委會在立法、監督、代表等各方面工作取得的新進展新成效，全面部署今年的新任務新安排，是一份體現政治定力、彰顯法治力量、反映人民意志的好報告。

▶3月8日下午，十四屆全國人大三次會議香港代表團舉行全體會議，審議全國人大常委會工作報告。全國人大代表、中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄參加審議。
中央政府駐港聯絡辦圖片



體現香港作為 香港擔當 香港貢獻

鄭雁雄指出，這幾天，習近平總書記在江蘇代表團參加審議、看望全國政協部分委員、參加解放軍代表團審議時發表的重要講話，是指導我們開好兩會、貫徹好兩會精神的重要遵循，特別是總書記關於推動科技創新和產業創新融合、強化教育對科技和人才支撐作用等重要論述，對香港同樣具有重要指導意義。香港必須立足改革創新，走發展新質生產力新路，把建設國際專上教育樞紐和建設國際創科中心

與鞏固提升三大國際中心、對接粵港澳大灣區、建設現代產業體系緊密結合起來，在大灣區大格局中體現香港作為、香港擔當、香港貢獻。

凝心聚力拚經濟 謀發展 搞建設

鄭雁雄表示，丁薛祥副總理6日在港澳地區全國政協委員聯組會上的講話，與7日參加香港代表團審議時的講話，內容一脈相承，具有很強的針對性和指導性。我們要準確把握好丁副總理提出的更加堅定維護國家安全，更加凝心聚力

拚經濟、謀發展、搞建設，更加扎實有力鞏固提升香港獨特地位和優勢的指示要求，抓好貫徹落實。丁薛祥副總理還對港區全國人大代表提出全力把全國兩會精神宣傳貫徹好、全力支持行政長官和特區政府依法施政、全力維護社會團結穩定等期望，我們要深入理解領會，把自己擺進去，把身份擺進去，把職責擺進去，堅決落實到位。

要把握一個「新」做到兩個「更」

鄭雁雄強調，在香港學習宣傳貫徹

全國兩會精神要把握主題，突出重點，體現因制宜。推動2025年香港經濟社會發展，要把握一個「新」，做到兩個「更」，踐行好「重要使命」，即把握「一國兩制」實踐進入新階段，堅定信心決心，努力實現香港更好發展，為強國建設、民族復興作出更大貢獻，踐行新時代「一國兩制」實踐的重要使命。要抓住發揮制度優勢、堅持改革創新、推動高質量發展、強化內聯外通、完善特區治理、高度警惕風險等六方面的重點工作，把握好香港與內地的異同點，

既把握好共性要求，全面準確貫徹好全國兩會精神，又做到充分發揮「一國兩制」制度優勢、緊密結合香港實際，更加有力有效推動香港加快實現由治及興。

連日來，香港代表團審議認真，氣氛熱烈。在昨天下午的審議中，有19位代表積極發言，高度評價人大常委會工作報告，圍繞學習貫徹習近平總書記重要講話精神、落實丁薛祥副總理的指示要求談認識、談體會，並結合香港實際提出意見建議。

港區代表：國家提升涉外司法效能 香港能貢獻所長

十四屆全國人大三次會議昨日舉行第二次全體會議，聽取全國人大常委會委員長趙樂際關於全國人民代表大會常務委員會工作的報告，聽取最高人民法院院長張軍關於最高人民法院工作的報告，聽取最高人民檢察院檢察長應勇關於最高人民檢察院工作的報告。

維護港澳台僑合法權益

多位港區全國人大代表、港區全國政協委員都指出，人民代表大會制度是符合我國國情和實際、體現社會主義國家性質、保證人民當家作主的好制度。代表委員們關注香港法治建設，建議加強憲法教育、完善法律機制，並期待香

港在「一帶一路」中發揮更大作用，展現中國制度優越性。

港區全國人大代表團副團長陳勇表示，人民代表大會制度是符合我國國情和實際、體現社會主義國家性質、保證人民當家作主的好制度，是能夠有效凝聚全體人民力量一道推進中國式現代化的好制度，具有強大生命力和顯著優越性。他舉例說，人大在立法工作時積極設立基層立法諮詢，收集市民意見，在網上收到數十萬計的市民意見，並且諮詢了人大代表的意見。他又舉例，全國人大常委會制定香港國安法，這是香港恢復秩序、由亂及治的治本之策，是「一國兩制」實踐具有里程碑意義的大事。「全國人大的工作是中國全過程人

民主的集中體驗，這項中國特色的民主制度更能體現人民當家作主，也解釋了中國經濟高速發展的原因，增加我們的信心。」

陳勇還注意到，「兩高」報告提及維護港澳台僑合法權益。相關部委也都是第一時間和香港的代表溝通，他感受到國家制度的優越性。陳勇說，一定將兩會看到的聽到的，回去向市民報告。

在港加強憲法教育及宣傳

港區全國人大代表陳曼琪表示，「兩高」報告強調加強涉外法治建設，提升涉外司法效能，依法保障我國企業參與國際合作與競爭。香港作為國際法律及爭議解決中心和國際調解院所在

地，必定有更大發展。她建議逐步擴大「港資港法」及「港資港仲裁」的適用範圍。

關於全國人大常委會工作報告中維護憲法和基本法確立的特別行政區憲制秩序方面，陳曼琪建議建立和完善香港法律的合憲性申報機制和通道，快速主動維護憲法及基本法的正確實施，防範風險，並有利香港全力推進完成香港本地法律「去殖民化」。

港區全國人大代表梁美芬表示，港區全國人大代表有責任向國際講好中國故事、「一國兩制」故事，人大方面還指出要講好人大故事。她今年還提出多個建議，其中之一是以香港為核心的「一帶一路」紛爭解決方式，以及經貿

合同標準化。她也強調，贊同在香港加強憲法教育，憲法要多宣傳，中國制度是有優越性的。

港區全國政協委員彭韻儀指出，今年的「兩高」工作報告非常全面，彰顯國家維護公平正義的法治擔當、堅持以人民為中心，堅持走中國特色社會主義法治道路。在國家大力支持下，旨在調解國際爭端的「國際調解院」將落戶香港，成為全球首個專門以調解方式和和平解決國際爭端的政府間國際組織，進一步強化香港全球法律服務的質量，提升香港在金融、貿易、航運、法律等領域的國際優勢，在國家「一帶一路」倡議下，擔任更積極的角色。

大公報記者 吳俊宏北京報道



▲兩會進行時，恰逢「三八」國際勞動婦女節。北京飯店特別為女代表們精心準備大蛋糕和玫瑰。女代表們履職盡責，也開心過節，並一起向全國婦女送上最真摯的祝福。



▲昨天是三八國際婦女節，港區全國女代表們在人民大會堂前開心合照。

港區女代表履職建言 綻放「她力量」

3月8日，在春意盎然的北京，春風中裹挾着兩會參政議政的熱烈氣息，也迎來國際勞動婦女節。

在這雙重意義交織的時刻，港區全國人大代表和政協委員們以履職建言的實際行動詮釋「半邊天」的責任，更以溫暖寄語傳遞對香港及國家女性發展的深切期待。

「婦女是家庭和諧、穩定社會最核心的力量。」港區全國人大代表梁美芬說，今年不論是政府工作報告還是最高法、最高檢報告，都特別提到要保護

婦女權益，充分彰顯溫度。對於關注婦女需求，幫助婦女闖出一片天，國家站得很穩。

向全國婦女獻上三八祝福

港區全國人大代表鄭美雲關心婦女的身體健康。她認為壓力是成長的動力，人生就像球，拍打得越狠，彈得越高。困難是成長的助力，關鍵在於心態。若視壓力為動力，它就能推動進步。她祝福女性朋友們身心康泰、如意吉祥，保持開心，因為快樂是健康平安的源泉。

「今天是婦女節，我想對我們全國的婦女表示祝福。希望我們有更大的勇氣、更大的決心和更大的毅力，把我們的國家建設起來，把我們的家庭、家教、家風都好好的做起來，讓我們的國家成為最美的國家。」港區全國人大代表凌友詩說。

港區全國人大代表們與其他省份的代表委員們互相交流意見，當香港同胞與內地共繪發展藍圖，「她力量」的綻放早已超越節日符號，成為國家治理體系中的堅實經緯。

大公報記者 吳俊宏北京報道

乘國家發展快車推動專上教育

委員手記

港區全國政協委員、香港專業進修學校校長 陳卓禧

在全國政協，我作為教育界委員，6日在民盟、民進、教育界聯組會議面對面聆聽習近平主席講話。

習主席對教育的重視是一貫的。他強調高校要差異化和特色化發展，不要求大而全，今次更彰顯對職業教育的重視；他強調教育要立德樹人，德智體美勞五育並舉，德育為先；他提倡改革教育評價體系，以及完善學校管理體系。

把握中國式現代化對教育、科技、人才的需求，要實現科技自主創新和人才自主培養良性互動，教育要發揮先導性、基礎性支撐作用，進一步形成人才輩出、人盡其才、才盡其用的局面。這些指示精神，我覺得對香港也同樣適用。

作為一個外向型城市，在世界百年未有之大變局和地緣政治下，香港還面對國際間不同城市的激烈競爭，包括人才競爭等。在維持原有的經濟活力和競爭力方面，我們面對挑戰；要提升八大中心地



▲陳卓禧表示，要把進步和發展置於香港的大局之中。

位，更需要下大力氣。因此，教育、科技和人才一體化統籌發展，是近來特區政府的施政重點，已成立了司長主導的專門委員會去處理。

香港院校要融入國家發展大局，乘國家發展的快車，思維要超越自身考慮，不只是為自己爭排名，而是把院校的進步和發展置於香港和國家的大局之中，這樣便會更加理解習主席的指示精神，更懂得如何化作具體計劃和行動，這樣努力不懈，院校以至香港專上教育的壯大指日可待。